【省委书记谈营商环境】

山东省委书记刘家义: 优化营商环境要办好"四件事"

🛕 宗和

近日,山东省委书记刘家义 主持召开全省民营企业座谈会, 深入学习贯彻习近平总书记关 于民营经济一系列重要讲话、重 要指示精神,听取对山东民营经 济发展的意见建议。

刘家义说,民营经济对山东 发展功不可没、地位不容置疑、 作用不可替代。民营经济过去 是、现在是、将来也一定是山东 发展不可替代的重要力量;民营 企业家过去是、现在是、将来也 一定是山东发展不可或缺的宝 贵财富。

■ 政策好不好要看企业家脸上笑不笑

在座谈会上,刘家义指出, 各级各部门对民营企业家要多一些关心,真正了解民营企业家 的所思所想和发展愿望,当前最 重要的是营造提升企业家信心 的环境。

刘家义说:"评价政策好不好,就看企业家脸上笑不笑、笑得灿不灿烂。如果笑得很灿烂,说明政策很好;笑得不怎么样,那说明政策一般;没笑脸,那说明这个政策就没有用。"

刘家义认为,就山东省民营 经济的现状而言,数量不是多了, 而是还很不够;质量不是强了,而



刘家义

是还比较弱;效益不是高了,而是还比较低;速度不是快了,而是还比较慢。民营经济是山东未来发展的巨大"潜力板"和"绩优股"。推动民营经济发展,不能杂草丛生,也不能野蛮生长,要在诚信中、在规范中发展。

刘家义说,我们强调营商环境,不仅是为了对外招商,同样是为了现有企业发展,必须在政策上同等对待。一些约束性政策也不能厚此薄彼,像去产能、去杠杆,要对各类所有制企业执行同样标准,在安监、环保等领域执法过程中,避免简单化、"一刀切"。

"省委、省政府自去年出台 支持非公有制经济健康发展10 条意见之后,近期密集推出了实 体经济高质量发展45条、扩内 需补短板促发展42条,正在陆续推出15项制度创新项目,主要面向实体经济和企业创新发展,这一系列政策措施都是'真金白银'。"刘家义说。

提升企业家信心要 办好"四件事"

刘家义说,当前,我们除了 全力抓好"放管服"和"一次办 好"改革外,还要办好"四件事":

一是对标世界银行"企业营商环境指标",山东省对各市开展环境质量综合评价,公布评价结果,倒逼环境改善。

二是营造尊商重商的社会 环境,破除"官本位"思想。事实 上,对政务环境、商务环境影响 最大的,就是背后的文化环境。 在全社会培育创新创造、尊重企业家的土壤,至为关键,这比眼睛只盯着项目资源重要得多。要从各级党委、政府做起,对企业的承诺一定要兑现。"新官要理旧账",在合法合规的前提下,原来定的事要按照原来的政策办;如果原定的事情违反了国家法律法规,那就依法办理。

三是把各级各部门支持和引导民营企业特别是中小企业克服困难、创新发展方面的工作情况,纳入干部考核考察范围。要把支持民营企业作为检验干部能力,特别是驾驭市场能力、抓落实能力、推动发展能力的重要尺度。把民营经济发展的质量和效益,作为评判各级善不善于用市场和政府"两只手"解决问题的重要标尺。

四是探索建立政商关系"亲"和"清"的机制,由省纪委监清"实和"清"的机制,由省纪委监清单"和"负面清单",划清"安全区",鼓励干部大胆服务企业、与企业家正常交往。要保护护金全。纪检监察机关在履行职责过程中,处要有问题,也要保障企业合法的人关在履行职责过程中,处要身和财产权益,保障企业自关经营,让企业卸下包袱,轻适宣传、要加强舆论引导,正确宣传,对一些错误力制度,对一些错误的法,宣传部门要组织有关部门及时澄清。

政策速递



福建高院40条护航营商环境

近日,福建省高级人民法院制定出台了《福建省高级人民法院院关于司法服务优化营商环境的意见》(以下简称《意见》)。《意见》全文共计40条,主要内容包括司法服务优化营商环境的重要意义、基本原则、具体任务和保障措施等方面。

据悉,为制定该《意见》,今年5月28日,福建省高院成立专题调研组,围绕制定司法服务优化营商环境指导性意见开展历时四个月的调研。9月26日,福建省高院党组审议通过《意见》,并于10月正式印发实施。

打造先进司法营商环境

《意见》要求,一是全省各级 法院要进一步深入学习贯彻习 近平新时代中国特色社会主义 思想,树牢"四个意识",坚定"四 个自信",做到"两个坚决维护", 全面贯彻落实中央、省委和最高 人民法院的系列重大决策部署, 按照省委"七个着力"要求,围绕 闽东北、闽西南两大协同发展区 建设,充分发挥司法职能作用, 为福建省高质量发展、落实赶超 打造先进司法营商环境。

二是要准确把握依法安商、便捷暖商、平等护商、自治尊商、善执惠商等司法服务优化营商环境的"五商原则",为企业家干事创业营造良好法治营商环境。

三是要全面强化司法服务优化营商环境的各项举措。优化升级诉讼服务,畅通市场救济途径。加强产权司法保护,保障市场主体权益。完善立审执协调配合机制,平等保护各类民事产权,依法保障行政相对人合法权益。

四是要强化组织保障,共同凝聚服务优化营商环境的强大力量。着力打造"五个过硬"法院队伍,不断提高优化营商环境的司法能力和工作水平,进一步构建"亲""清"新型政商关系。

制定任务表和施工图

福建省高院党组成员、副院长欧岩峰表示,《意见》的发布实施为全省法院司法服务优化营商环境工作制定了明确的任务表和施工图。下一步,省政府和省法院将共同召开以"优化营商环境强化法治保障"为主题的府院联席会。全省法院将深入贯彻落实省委十届六次全会和此次府院联席会的精神,以钉钉子的精神强化精准服务、精细管理、精深办案,为优化福建省营商环境提供更加有力司法服务保障。

近年来,福建省高院先后制定《福建法院服务发展行动方案》《关于发挥民商事审判职能服务保障非公有制经济健康发展的意见》《关于充分发挥审判职能作用切实加强产权司法保护的实施意见》等70余份司法保护的实施意全省法院服务优化营商环境的司法能力和工作水平提供了有力指导。

样本城市 🗸

中国营商环境大幅提升 样本城市获得点赞

🕨 辛华

近日,世界银行发布最新一期全球营商环境报告,中国营商环境报告,中国营商环境总体排名从上期的第78位跃升至第46位,短短一年就提升了32位。作为样本城市,北京推出26项改革措施和136条政策清单,在办理施工许可、开办企业、获得电力等重点环节制定系列政策措施,取得显著效果。上海聚焦减时间、减环节、减费用,推出了一系列大力度的营商环境改革专项行动,大幅提高了市场主体的营商便利度。

」 北京营商环境改善 获世行点赞

"在过去一年里,中国为中小企业改善运营环境开展的改革数量创纪录。"世界银行行长金墉表示,中国在营商环境10个领域中的7个领域实施了具有深远影响的改革,全世界只有阿塞拜疆的改革数量超过中国。这让中国在全球营商环境改革速度最快的10个经济体中赢得一席之地。在世界银行评估的190

个经济体中,中国已进入营商环境便利度世界排名前50的经济体之列。

作为样本城市之一,去年9月,北京市在全国率先出台了改革优化营商环境实施方案,推出26项改革措施和136条政策清单。不仅如此,今年上半年更是聚焦办理施工许可、开办企业、获得电力等重点环节,制定"9+N"系列政策措施,更有针对性地解决痛点、难点。

中国营商环境排名大幅提升背后,北京作出了哪些贡献?对此,世行营商环境报告总负责人Rita Ramalho(瑞塔·拉马略)表示,世界银行营商环境评估对北京、上海两座城市进行,中国整体排名也是取决于这两座城市的排名。

"北京尤其在开办企业方面做得特别好,开办企业流程过去需超过20天,现在只需8天时间。全球只有两个城市能做到零成本开办企业,而北京就是其中之一。"瑞塔·拉马略认为,这是北京的一个突出贡献。

一年前,要开办一家企业大概需要24天,如今开办企业的时

间仅为8天,与大多数经合组织 高收入经济体持平。随着全程 电子化、全市通办等系列措施的 落地推行,越来越多的公司正在 北京涌现,仅中关村平均每天就 会新设94户科技型企业。

上海专项行动 提高营商便利度

作为样本城市,上海权重为 55%。上海市政府相关负责人表示,上海从去年开始,聚焦减时间、减环节、减费用,对标世界银行营商环境指标,推出了一系列大力度的营商环境改革专项行动,大幅提高了市场主体的营商便利度。

具体而言,上海开办企业的办理环节从原7个压缩为4个,办理时间从原来的22天缩减到9天。获得电力办理环节从原来的5个缩减为3个,平均用时由原来的145天缩减到34天,小微用户获得电力接入成本由原来的19.2万元降为0元。获得施工许可办理环节,由原来的23个缩减至19个,办理时间由原来的279天缩减至169.5天,办理费用

由原来的近20万元减少至7万元。

跨境贸易货物,从抵港到提 离全流程时间实现48小时进口 通关,单证办理时间从原来54小时压缩至24小时办结,进口环节 边界费用由原来790美元大幅下 降至335美元等。

展望未来,上海将大力推行 无纸化全程电子化登记、积极推 广电子营业执照应用等,对标国 际先进水平,深化推进改革,继 续营造更加优良的营商环境。